

新会区文化产业发展“十三五”规划

为深入贯彻落实科学发展观和全面深化改革开放，加快我区文化产业发展步伐，使我区的文化产业发展更好的服务于经济发展，我局主要从如下几个方面来制定文化产业发展“十三五”规划：

一、发展文化旅游业。

充分发挥新会作为历史文化名城、文物古迹、名人众多的优势，大力发展文化旅游业，形成多条有新会文化特色的旅游线路。1、生态文化游：全力打造以新会圭峰山、小鸟天堂、银湖湾湿地公园、古兜温泉为主线的生态文化游，加大对古兜山的旅游资源开发力度。2、历史文化游：以新会丰厚的文化底蕴为基础，打造新会玉台寺、梁启超故居、崖门古战场、张将军家庙、蔡李佛始祖拳馆等历史文化游。3、特色文化游：打造新会特有的特色文化旅游，以新会陈皮、新会葵艺为基础，打造新会陈皮村、南坦葵林、新会葵博园等特色文化游。针对上述了旅游线路政府应该加大科学开发和包装力度，积极引导社会力量以各种方式参与文化旅游资源的开发、利用和经营，组织策划一系列有影响的富有地方特色的文化活动。

此外，政府还要加强对乡村道路和乡村基础设施的资金投入，合理规划，大力发展乡村旅游。

二、发展文化特色产业。

积极打造中国古典家具之都的品牌，要将古典家具的“型、艺、

材、韵”文化精髓传承并发展下去，将“广作”的历史、文化及民间智慧发扬光大。今后，我区将在“新会古典家具城”、“新会古典家具城博览中心”等基地建成的基础上，进一步整合及规划，形成了产业集群或古典家具制作产业园，使之成为全国最大的最有名古典家具专业生产、贸易、交流、鉴定、文化交流的平台，把古典家具行业做大做强，成为具有新会特色的侨乡文化名片。

加强宣传，打造新会陈皮的优质品牌，一手抓产业发展，一手抓文化建设，以新会陈皮珍贵内在价值为基础，构建强大产业体系，以新会陈皮深厚人文化内涵为基础，建设强大文化阵地，配合区政府举办好两年一届的“陈皮文化节”，以文化为牵引带动陈皮产业的发展，更好的将陈皮文化内涵推广到全国甚至全世界。

以新会小冈香业为抓手，通过香业发展引领和拓展当地宗教文化产业发展新模式；加快实现由传统的香业制作向香文化综合运营式发展升级转型！全力扶持“新会宝骏国际宗教文化用品城”项目，以宗教民俗文化为基础，将其打造成为中国传统制香文化体验、香道养生文化相结合的生态旅游景区和中国沉香及檀香交易中心！

三、发展演艺娱乐产业。

加大营业性娱乐场所的宏观调控力度，稳定和促进歌舞娱乐场所和游戏游艺场所的健康发展，鼓励网吧企业转型升级，发展一批健康文明、管理规范的文化娱乐场所，积极发展集演艺、休闲、旅游、餐饮、购物、健身等为一体的综合性文化娱乐设施。重点扶持具有自主知识产权、科技含量高、富有新会文化特色的主题公园，坚持科学规划、合理布局，有序发展，防止盲目建设。

加大对电影放映产业的扶持力度，尤其在城市发展，城市大型商住综合体不断涌现的情况下，通过简化办理程序，加强行业引导等方式，引进更多的资金对我区电影放映事业进行投资。要做好宣传及推介，提高服务水平，增强吸引力，多引入高档次的影片或文化活动、艺术表演等提高知名度。加强服务管理管理和行业指导，对现有的 3 家大型数字影城综合经营方面下功夫，改善内部经营管理，提高档次。

加大宣传力度，引进电影投资者，以新会梁启超、张其光将军等作为相关电影题材进行拍摄，通过大银幕将新会的历史文化名人呈现给全国观众观看。

四、加快印刷业技术转型升级。

加快印刷业的技术改造，以行业商会名义多组织学习和观摩，鼓励企业多引进先进的技术和设备，促进技术设备落后的小型企业的改造和不具备资格条件的企业的整改，有重点、有计划的打造一部分印刷龙头企业，带动行业的发展。鼓励企业积极开拓和发展纸质有声读物、电子书、手机报和网络出版物等新兴出版发行业，发展高新技术印刷，推进印刷业向多色、高速、数码化和个性化印刷的发展，重点扶持科技含量的中小企业，引导中小企业向“专、精、特、新”的方向发展。

五、引导出版物经营单位做大做强。

目前，我区以清华书城和新华书店作为出版物经营单位的龙头，其他的基本以小商铺的形式出现，有部分商户为了蝇头小利存在售卖盗版书的行为。在“十三五”期间，我局将加强对出版物经营单位的

引导和管理,适当引进全国大型的连锁经营单位到新会进行投资,在时机成熟的时候向区政府提出建立图书城的设想。

六、加大对文化创意产业的扶持

目前,我区有不少的年轻人对文化创意产业充满热情,有部分学校还开设了动漫和广告课程,但由于受资金、场地、设备的限制,使我区文化创意爱好者得不到充分的发展。在“十三五”期间,政府需加大对文化创意产业的扶持力度,多组织动漫爱好者到先进的省市学习和观摩,多参加各省市举办的文化创意展和动漫节。条件成熟时,要建立文化创意园区,将有新会文化特色的内容融入到文化创意产业中,促进文化创意产业规模发展,形成具有新会鲜明地方风格的文化创意产业。此外,依托“江门市文化产业扶持资金”对文化创意产业的扶持,积极主动联系有条件有规模的文化创意企业进行申报,争取扶持资金。